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考点一

动能定理的理解和基本应用
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1. 动能
（1）定义：物体由于运动而具有的能量叫作动能。

（3）动能是标量、状态量。

mv2　
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2. 动能定理
（1）内容：力在一个过程中对物体做的功，等于物体在这个过程

中                                          ⁠。

（3）物理意义：                        ⁠做的功是物体动能变化的量度。

动能的变化　

合力　
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1. 应用动能定理解题应抓住“两状态，一过程”，“两状态”即

明确研究对象的始、末状态的速度或动能情况，“一过程”即

明确研究过程，确定在这一过程中研究对象的受力情况和位置

变化或位移信息。
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2. 注意事项

（1）动能定理中的位移和速度必须是相对于同一个参考系的，一

般以地面或相对地面静止的物体为参考系。

（2）当物体的运动包含多个不同过程时，可分段应用动能定理求

解，也可以全过程应用动能定理求解。

（3）动能是标量，动能定理是标量式，解题时不能分解动能。
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1. 【动能定理的理解】（多选）质量不等，但有相同动能的两个物

体，在动摩擦因数相同的水平地面上滑行，直至停止，则（　　）

A. 质量大的物体滑行的距离大
B. 质量小的物体滑行的距离大
C. 它们滑行的距离一样大
D. 它们克服摩擦力所做的功一样多
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解析：　由动能定理可知，摩擦力对物体所做的功等于物体动

能的增量，因两物体具有相同的初动能，故两物体滑行过程中克服

摩擦力所做的功也相同，由Wf＝μmgx可知，质量越大的物体，滑行

的距离x越小，故B、D正确。



目录

高中总复习·物理(提升版)

2. 【动能定理的应用】（2023·新课标卷15题）无风时，雨滴受空气

阻力的作用在地面附近会以恒定的速率竖直下落。一质量为m的雨

滴在地面附近以速率v下落高度h的过程中，克服空气阻力做的功为

（重力加速度大小为g）（　　）

A. 0 B. mgh

C. mv2－mgh D. mv2＋mgh

解析：　根据题意可知，雨滴在地面附近下落过程做匀速直线运

动，对雨滴下落高度h的过程，由动能定理有mgh－Wf＝0，即Wf＝

mgh，B正确，A、C、D错误。
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考点二

动能定理的综合应用
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　动能定理的应用流程
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A. 重力做的功为360 J

B. 克服阻力做的功为440 J

C. 经过Q点时向心加速度大小为9 m/s2

D. 经过Q点时对轨道的压力大小为380 N
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【例2】　如图，一侧有竖直挡板的足够长的实验台固定在地面上，

台面水平且光滑。质量均为m＝0.4 kg的甲、乙两小球用一根劲度系数

为k＝20 N/m的轻弹簧拴接在一起，小球乙与竖直挡板接触（不固

定），用力推压小球甲使弹簧压缩，弹簧压缩量为x1＝0.2 m时锁定小

球甲。现解除对小球甲的锁定，同时给小球甲施加一个水平向左的外

力F，使小球甲由静止开始向左以a＝10 m/s2的加速度做匀加速直线运

动，当小球乙刚要离开竖直挡板时撤掉外力F。有关甲、乙两小球的

运动情况的判断，下列说法正确的是（　　）
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A. 外力F的最大值为Fm＝6 N

B. 小球甲被锁定时弹簧的弹性势能为Ep＝0.6 J

C. 小球乙刚离开挡板瞬间小球甲的速度大小为2 m/s

D. 外力F对小球甲做的功为WF＝0.6 J
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（1）小物块到达D点的速度大小；
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（2）B和D两点间的高度差；

答案：0　
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（3）小物块在A点的初速度大小。
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考点三
动能定理与图像问题的结合



目录

高中总复习·物理(提升版)

图像与横轴所围“面积”或图像斜率的含义
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【例4】　（2022·江苏高考8题）某滑雪赛道如图所示，滑雪运动员

从静止开始沿斜面下滑，经圆弧滑道起跳。将运动员视为质点，不计

摩擦力及空气阻力，此过程中，运动员的动能Ek与水平位移x的关系

图像正确的是（　　）
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解析：设斜面倾角为θ，不计摩擦力和空气阻力，由题意可知运动员
在沿斜面下滑过程中根据动能定理有Ek＝mgxtan θ，下滑过程中开始
阶段倾角θ不变，Ek－x图像为一条过原点的直线；经过圆弧轨道过程

中θ先减小后增大，即图像斜率先减小后增大，故选A。
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A. 在x＝1 m时，拉力的功率为6 W

B. 在x＝4 m时，物体的动能为2 J

C. 从x＝0运动到x＝2 m，物体克服摩擦力做

的功为8 J

D. 从x＝0运动到x＝4 m的过程中，物体的动量最大为2 kg·m/s

【例5】　（多选）（2023·新课标卷20题）一质量为1 kg的物体在水

平拉力的作用下，由静止开始在水平地面上沿x轴运动，出发点为x轴

零点，拉力做的功W与物体坐标x的关系如图所示。物体与水平地面间

的动摩擦因数为0.4，重力加速度大小取10 m/s2。下列说法正确的是

（　　）
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【例6】　打桩机是利用冲击力将桩贯入地层的桩工机械。某同学对

打桩机的工作原理产生了兴趣。他构建了一个打桩机的简易模型，如

下图甲所示。他设想，用恒定大小的拉力F拉动绳端B，使物体从A点

（与钉子接触处）由静止开始运动，上升一段高度后撤去F，物体运

动到最高点后自由下落并撞击钉子，将钉子打入一定深度。按此模型

分析，若物体质量m＝1 kg，上升了1 m高度时撤去拉力，撤去拉力前

物体的动能Ek与上升高度h的关系图像如下图乙所示。（g取10 m/s2，

不计空气阻力）
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